

**Некрасова А.В., Третьякова А.Е., Скороходова Л.А.**  
**ОСОБЕННОСТИ ИЗМЕНЕНИЙ НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКИ В**  
**УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ COVID - 19**

Кафедра истории, экономики и права  
Уральский государственный медицинский университет  
Екатеринбург, Российская Федерация

**Nekrasova A.V., Tretyakova A.E., Skorokhodova L.A.**  
**FEATURES OF CHANGES IN TAX POLICY IN THE COVID-19 PANDEMIC**

Department of history, economics and law  
Ural state medical university  
Yekaterinburg, Russian Federation

E-mail: tarakan0508sasha@mail.ru

**Аннотация.** В статье представлены основные подходы новой налоговой политики государства, обусловленной распространением коронавирусной инфекции. С позиции оптимальности налоговая политика представлена как меры, направленные на поддержания населения и бизнеса, в условиях снижения доходов и выручка. С другой стороны, вводятся дополнительные платежи, увеличивающие налоговое бремя для налогоплательщиков, чей доход достаточно высок, в том числе формируется за счет депозитных вкладов.

**Annotation.** The article presents the main approaches of the new tax policy of the state due to the spread of coronavirus infection. From the point of view of optimality, the tax policy is presented as measures aimed at supporting the population and business in the face of declining income and revenue. On the other hand, additional payments are being introduced that increase the tax burden for taxpayers, whose income is quite high, including that is generated from deposits.

**Ключевые слова:** пандемия COVID-19, налоговая политика государства, высокое и низкое налоговое бремя.

**Key words:** pandemic COVID-19, tax policy of the state, high and low tax burden.

**Введение**

Основная цель налогообложения – выполнение фискальной функции, иными словами пополнение государственного бюджета. В условиях кризиса, когда население страны и предпринимательство столкнулось с тем, что доходы первых и выручка вторых значительно снизилась, Правительство Российской Федерации пошло на беспрецедентные меры по снижению налогового бремени, через предоставление рассрочек, отсрочек платежей и налоговых каникул. В тоже время, для выполнения государством своих социальных обязательств

изменения налогового законодательства коснулись физических лиц, чей доход выше среднего в части применения повышенных ставок налога на доход физических лиц как с дохода в целом, так и с денежных средств, полученных с банковских депозитов.

**Цель исследования** – рассмотреть особенности изменения налоговой политики Российской Федерации, в рамках изменения налогового законодательства в условиях обеспечения социально-экономической поддержки населения, предприятий малого, среднего и крупного бизнеса России в новых реалиях пандемии COVID-19.

#### **Материалы и методы исследования**

Методологическую основу исследования составляет общенаучная методология, определяющая общие подходы к изменению налоговой политики в условиях ограничений и частнонаучная методология, представляющая конкретные изменения налогового законодательства, ориентированного на поддержку различных категорий физических и юридических лиц, понесших потери в связи с пандемией.

#### **Результаты исследования и их обсуждение**

Особенностью 2020 года является глобальный кризис, вызванный коронавирусом SARS-Co-2 (COVID-19).

По объективным причинам, наибольшие экономические потери понесли предприятия малого и среднего бизнеса, микропредприятия, относящиеся к сфере услуг, что было обусловлено реализацией, на государственном уровне и мировой арене мероприятий, способствующих ограничению распространения новой коронавирусной инфекции. В этой связи, наиболее важным направлением государственной политики выступает налоговая, которая в динамике ужесточения или облегчения налогового бремени позволяет оптимально стимулировать развитие предпринимательской деятельности, увеличения производственной активности субъектов хозяйствования [1].

Для поддержания экономики страны и социально-экономической поддержки бизнеса и населения Правительством РФ предложены и реализованы налоговые меры в двух направлениях: предоставление налоговых льгот и повышение величины налогового бремени для отдельных категорий налогоплательщиков [5].

В качестве государственных мер поддержки бизнеса в области налогообложения Правительством РФ [3, 4] предусмотрены следующие, предоставленные наиболее незащищенным в условиях нестабильности потребительского спроса предприятиям и организациям в сферах: авиаперевозок, автоперевозок, культуры, туристической деятельности, оздоровительной деятельности, дополнительного образования и др. первая группа мер, направленная на поддержку физических и юридических лиц в условиях распространения новой коронавирусной инфекции, включает в себя следующие направления:

- мораторий на налоговые санкции за непредставление документов, изменение сроков предоставления налоговой отчетности;
- налоговые каникулы, продление сроков уплаты налогов;
- освобождение от налоговых платежей (субсидий МСП, выплат медицинским работникам;
- учет нерабочих дней в целях налогообложения;
- поддержка системообразующих субъектов хозяйствования [2, 3].

Вторая группа мер, напротив, увеличивающих налоговое бремя для отдельных категорий налогоплательщиков, и призванные снизить уровень социального неравенства населения страны, определены следующие:

- увеличение налоговой ставки до 15% на доходы, выводимые за территорию Российской Федерации. Эта мера, с учетом реализации прямой фискальной функции налогов, ориентирована на дестимулирование вывода доходов, полученных от использования инфраструктуры страны для поддержания экономики иных государств.

- увеличение ставки НДФЛ на 2% на доходы для лиц, у которых налоговая база составляет сумму, превышающую пять миллионов рублей;

- изменение особенностей определения налоговой базы по доходам, полученным налогоплательщиками, физическими лицами в банках, находящихся на территории России. Если ранее налоговая база, согласно Налоговому кодексу РФ, определялась как доход, исходя из ставки рефинансирования, увеличенной на 5%, то в настоящее время, только с учетом вычета в миллион рублей. Весь остальной доход, полученный в виде процентов, начисленных согласно условиям договора, подлежит налогообложению по ставке 13%.

### **Выводы:**

1. Современная налоговая политика, обусловленная распространением новой коронавирусной инфекции в мировом пространстве, проявляется и в системе налоговых послаблений для физических и юридических лиц, через реализацию налоговых льгот, налоговых кредитов, налоговых каникул, уменьшения влияния контрольной и информационной функции налогов и в системе налогообложения в целом.

2. Для ряда налогоплательщиков, в части справедливости реализации распределительной и социальной функций налогообложения, наоборот, налоговое бремя становится выше и строже

3. При реализации налоговой политики в новых, не достаточно определенных условиях найти баланс, позволяющих с увеличением нагрузки на расходную часть консолидированного бюджета, определить реальные пути пополнения доходной его части.

### **Список литературы:**

1. Башашкина Г.Ю. Институциональный подход налоговой поддержки в условиях пандемии COVID-19 // Вестник НИЦ МИСИ: актуальные вопросы современной науки. 2020. №6. С. 18-31.
2. Казанок Е.В. Проблемы оказания налоговых услуг, вызванные инфекцией COVID-2019 // Вестник Владимирского государственного университета имени А.Г. и Н.Г. Столетовых. Серия: Экономические науки. 2020. №2 (24). С. 34 - 37.
3. О мерах по обеспечению устойчивого развития экономики: постановление Правительства РФ от 02.04.2020 № 409-ПП. [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.garant.ru/>
4. Официальный сайт Федеральной налоговой службы. [Электронный ресурс]. – <https://www.nalog.ru/> Дата обращения: 12.12.2020.
5. Устинова Н.С. Правовой анализ налоговой политики Российской Федерации в период пандемии COVID-19 // Ученые труды Российской академии адвокатуры и нотариата. 2020. №1 (56). С. 73 – 77.

УДК 94 (470) (075.8)

**Новикова С. М., Устинов А. Л.  
УЧЕНИЕ КЛАВДИЯ ГАЛЕНА И АНДРЕАСА ВЕЗАЛИЯ.  
СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ**

Кафедра истории, экономики и правоведения  
Уральский государственный медицинский университет  
Екатеринбург, Российская Федерация

**Novikova S. M., Ustinov A. L.  
THE TEACHINGS OF CLAUDIUS GALEN AND ANDREAS VESALIUS.  
COMPARATIVE ANALYSIS**

Department of History, Economics and Law  
Ural State Medical University,  
Ekaterinburg, Russian Federation

E-mail: [sofya\\_no\\_novik@mail.ru](mailto:sofya_no_novik@mail.ru)

**Аннотация.** В статье дается анализ учений Андреаса Везалия и Клавдия Галена, их вклада в развитие медицины. Автор показывает не просто критику учений Галена Везалием, а тот прогресс, которого достигла медицина за столетия, разделяющие двух ученых.

**Annotation.** The article analyzes the teachings of Andreas Vesalius and Claudius Galen, their contribution to the development of medicine. The author shows not just a criticism of the teachings of Galen by Vesalius, but the progress that medicine has achieved over the centuries separating the two scientists.